


Sayıları yazmak için kullanılan sembollere rakam denir. 
Bir çokluğu belirtmek için bir veya birden fazla rakamla 
yazılan ifadeye sayı denir.

Kullandığımız 10 luk sayı sisteminde rakamlar 0, 1, 2, 3, 4, 
5, 6, 7, 8, 9 olmak üzere 10 adettir.

1923, 100, 5 ve 81 birer sayıdır.

Doğal Sayılar Kümesi

ℕ = { 0, 1, 2, 3, 4, … } kümesine doğal sayılar kümesi 
denir ve   ” ℕ “ harfi ile isimlendirilir.

Tam Sayılar Kümesi

ℤ = { …, −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, … } kümesine tam sayılar 
kümesi denir ve ” ℤ “ harfi ile isimlendirilir.

0 dan küçük tam sayılara negatif tam sayılar denir ve  
ℤ− ile gösterilir.

ℤ− = { −1, −2, −3, … }

0 dan büyük tam sayılara pozitif tam sayılar denir ve                  
ℤ+ ile gösterilir.                   

ℤ+= { 1, 2, 3, …}

ℤ = ℤ−∪ {0} ∪ℤ+



Rasyonel Sayılar Kümesi

a ve b aralarında asal tam sayılar ve b sıfırdan farklı 

olmak üzere  
a

b
şeklinde yazılabilen sayıların 

kümesine rasyonel sayılar kümesi denir ve ” ℚ “ 
harfi ile isimlendirilir.

İrrasyonel Sayılar Kümesi

a ve b tam sayılar ve b sıfırdan farklı olmak üzere  
𝐚

𝐛

şeklinde yazılamayan sayıların kümesine irrasyonel 
sayılar kümesi denir ve ” ℚ′ “ harfi ile isimlendirilir.

*Kök dışına tam olarak çıkamayan sayılar irrasyonel 
sayıdır.

*Ondalık açılımı sınırsız ve devirsiz olan sayılar irrasyonel 
sayıdır.
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Gerçek (Reel) Sayılar Kümesi 

Rasyonel sayılar kümesi ve irrasyonel sayılar kümesinin birleşimi ile oluşan kümeye gerçek(reel) 
sayılar kümesi denir ve “ ℝ ” simgesi ile gösterilir.

ℝ = ℚ′ ∪ ℚ kümesinin elemanlarına gerçek (reel)  sayı denir. 

Çift Sayılar ve Tek Sayılar

*Birler basamağında 0, 2, 4, 6, 8 rakamlarından herhangi biri olan sayılara çift tam sayı denir.
“n” tam sayı olmak üzere çift tam sayıları “2n” ile gösterebiliriz.

Çift tam sayılar kümesi  {………,-4,-2, 0, 2, 4,……….., 2n, …….. }  şeklinde gösterilir.

*Birler basamağında 1, 3, 5, 7 ,9 rakamlarından herhangi biri olan sayılara tek tam sayı denir.
“n” tam sayı olmak üzere tek tam sayılar “2n-1” ile gösterebiliriz.

Tek tam sayılar kümesi {…………,-5, -3, -1, 1, 3, 5, …….., 2n-1, …….. } şeklinde gösterilir.



Ardışık Sayılar

Belirli bir kurala göre art arda gelen sayılara ardışık sayılar denir.

Bir ardışık sayı dizisinde

Terimlerin Toplamı =  
(Terim Say𝚤s𝚤)

2
İlk Terim + Son Terim

formülü ile bulunur.

Asal Sayılar

1 ve kendisinden başka pozitif böleni olmayan 1 
den büyük doğal sayılara asal sayı denir. 
Asal sayılar: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 
37, 41, … şeklinde sıralanır.

• En küçük asal sayı 2 dir.
• 1 asal sayı değildir.
• Negatif sayılar asal sayı değildir.
• 2 dışında çift olup aynı zamanda asal olan 

başka bir sayı yoktur.

Terim Sayısı =  
Son terim −ilk terim

Artış miktarı
+1 

Aralarında Asal Sayılar

1 den başka pozitif ortak böleni olmayan iki veya 
daha fazla sayıya aralarında asal sayı denir.

Ardışık sayılar daima aralarında asaldır.
1 bütün pozitif tam sayılarla aralarında asaldır.



n3 + 5 ifadesi tek sayı olduğuna göre aşağıdakilerden hangisi her zaman çift 
sayıdır?

A) 4n2 + 6      

B)  8n +10

C) 3n − 1

D) n3 + n + 5

E) n6 −7n3

SORU



A) 9 

B) 12

C) 14

D) 16

E) 19

abc
= abc + ab – bc

olduğuna göre a + b + c  değeri  en çok  kaçtır?

SORU

abc üç basamaklı , ab ve bc  iki basamaklı doğal sayılardır. Aşağıda bu 
sayıları kullanarak bir işlem modellenmiştir.

abc = 334



X = 92 −102 +112 −122 +132 − ⋯ ⋯ + 992

olduğuna göre X sayısının değeri kaçtır?

SORU

A) 4024              B)4048             C) 4986             D)  5031               E)5081



x, y ,z  birer pozitif tam  sayı  olmak üzere  yx ∙ zy çarpımı bir çift sayı 
olarak veriliyor.

Buna göre 
I. x ∙ z + y
II. y ∙ x + x ∙ 𝑧
III. x ∙ y ∙ z

ifadelerinden hangileri her zaman  çift sayıdır?

A) Yalnız Ι B)  Yalnız ΙΙ C)  Yalnız ΙΙΙ

D)  Ι ve ΙΙΙ E)   Ι , ΙΙ ve ΙΙΙ

SORU

x y z 𝒙 ∙ 𝒛 + 𝒚 𝒙( 𝐲 + 𝒛) 𝒙 ∙ 𝒚 ∙ 𝒛



a , b ve c gerçek sayı olmak üzere

a ∙ b < 0 < a < b + c

olduğuna göre aşağıdaki sıralamalardan hangisi doğrudur?

A)  a < b < c

B)  a < c < b

C) b < a < c

D) c < a < b

E) c < b < a

SORU



a ve b birer  tam sayı olmak üzere 

a ∙ b = 499a + 501b + 1

eşitliğini sağlayan kaç farklı  ( a, b)  ikilisi vardır?

SORU

A) 60            B)70            C) 80          D)120              E)140



a, b ve  c bir tam sayı olmak üzere 

➢ −3 < a < 7
➢ 5a − b + 4c = 26
➢ b − c = 5

olduğuna  göre c nin en küçük değeri için b kaçtır?

SORU

A) 4               B)7                   C) 9                    D) 11                 E) 13   



B sıfırdan farklı bir gerçek sayı olmak üzere

SORU

A) Yalnız Ι B)  Yalnız ΙΙ C)   Ι ve  ΙΙ

D)  Ι ve ΙΙΙ E)   Ι , ΙΙ ve ΙΙΙ

= ቊ
B > 0 ise sonuç 2
B < 0 ise sonuç − 2B

şeklinde bir işlem tanımlanıyor.

𝐚 ∙ 𝐛𝟐 ∙ 𝐜
𝐛

𝐚
∙ 𝐜𝟐+ = 𝟎

olduğuna göre
I. b ∙ c < 0
II. a + b > 0
III. (a − b ) ∙ c > 0
ifadelerinden hangileri her zaman doğrudur?

sıfırdan farklı a, b ve c  gerçek sayıları için



SORU:
x ve y  birer tamsayı ve 
x − 7 ile  y + 4 sayıları aralarında asal 

sayılardır.
x ∙ y + 4x − 7y = 58 olduğuna göre  x + y
toplamı  en fazla kaçtır?

A)  16          B) 22            C) 25           D)34          E)62
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